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Objet : Réponse coordonnée du Gouvernement à la question parlementaire 
N° 3235 du 21 août 2017 de Madame la Députée Octavie MODERT au 
sujet de la taxe sur les produits sucrés 

Monsieur le Ministre, 

J'ai l'honneur de vous faire parvenir en annexe la réponse à la question parlementaire 
N°3235 du 21 août 2017 de Madame la Députée Octavie MODERT. 

Veuillez agréer. Monsieur le Ministre, l'expression de ma haute considération. 

Le,Premier ministre 



Gemeinsame Antwort auf die parlamentarische Anfrage 3235 der Abgeordneten Octavie MODERT 

vom 21. August 2017 betreffend der Einfùhrung einer Steuer auf zuckerhaltigen Lebensmitteln. 

Die ehrenwerte Abgeordnete stellt eine Reihe von Fragen in Bezug auf das eventuelle Einfuhren 

einer Zuckersteuer in Luxemburg, die Ansicht der Regierung und gegebenenfalis den Zeitpunkt 

dieser Einfùhrung. 

Generell gilt, das die Regierung besorgt ist ùber die Zunahme von chronischen Krankheiten: 

Herz-Kreislauf-Erkrankungen, Fettieibigkeit Ubergewicht, Diabetes 2, Biuthochdruck, Zahnkaries. 

Zahireiche Studien zeigen, dass - unabhangig vom Alter - 80% der Flerz-Kreislauf-Erkrankungen 

durch eine gesùndere Lebensweise verhindèrt oder hinausgezogert werden kdnnten. 

Es ist klar nachgewiesen, dass ùbermaRiger Zuckerkonsum einer der Flauptrisikofaktoren fur 

diese Erkrankungen ist. Herz-Kreislauf-Erkrankungen sind, mit ùber 30% der Todesfalle, immer 

noch die erste Todesursache, vor Krebs. 

Luxemburg liegt in punkto Ubergewicht im internationalen Vergleich mit 22,6% ùber dem 

Durchschnitt (19,5%). (Quelle: OECD (2017), OECD Health Statistic 2017) 

Daher analysiert das Gesundheitsministerium aile Môglichkeiten und Instrumente, um die 

Bùrger ùber eine gesunde Ernahrung zu informieren und zu sensibilisieren, um Risikoverhalten 

entgegenzuwirken und die Situation aus gesundheitspolitischer Sicht zu verbessern. 

I 

Im Rahmen des 2. Aktionsplans „GIMB" („Gesond iessen, Méi bewegen") geht es der Regierung 

zuerst darum, ein globales Praventionskonzept auszuarbeiten, Kontakte mit den betroffenen 

Akteuren herzustellen, sowie die Konsummuster unserer Bevôlkerung und die Akzeptanz 

verschiedener PraventionsmaBnahmen zu prùfen. 

Fùr die Regierung stellt eine isolierte Steuer keine befriedigende Antwort auf die vielen 

Herausforderungen dar, die sich auf dem Gebiet der Gesundheitsfôrderung und der Pravehtion 

besonders chronischer Krankheiten, stellen. Dies ist auch die Position der 

.Weltgesundheitsorganisation und anderen internationalen Gremien.^ 

Auch will die Abgeordnete wissen, welche Lander eine solche Steuer bereits eingefùhrt 

beziehungsweise wieder abgeschafft haben. 

' p.e.x.: "Fiscal policies for diet and the prévention of noncommunicabie diseases" (OMS, 2016); "Global Action 
Plan on the Prévention and Control of NCDs 2013-2020" (OMS, 2016), "Comprehensive Implementation Plan 
on Maternai , Infant and Young Child Nutrition" (OMS, 2014); " Taxes on Sugar-sweetened Beverages as a 
Public Health Strategy: The Expérience of Mexico" (OMS, 2015); " Using price policies to promote healthier 
diets" (OMS, 2015; "Ending Childhood Obesity", (OMS, 2016); " Curbing global sugar consumption : Effective 
food policy actions to help promote healthy diets & tackle obesity" (World Cancer Research Fund International, 
2015). 



In 11 europaischen Landern wurde eine solche Steuer eingefùhrt beziehungsweise gesetziich 

festgehalten: Belgien, Finniand, Frankreich, Ungarn, Lettiand, Norwegen, Portugal, Spanien 

(Région Katalonien), GroRbritannien, Irland und Malta. In weiteren 4 Landern (Estland, Litauen, 

Bulgarien und Rumanien) befinden sich diesbezûgliche Textvorschiage in der Diskussion oder 

sind kurz davor gestimmt zu werden. 

In Norwegen und Finniand waren sehr diverse Produkte von der Steuererhebung betroffen. In 

diesen Landern wurde die Zuckersteuer auf LebensmitteIn aufgrund von Vorwùrfen betreffend 

der Wettbewerbsverfaischung zu Lasten verschiedener Lebensmittelhersteller, aufgehoben. Auf 

gesuBten Getrënken wurde sie aufrechterhalten. 

In Danemark wurde die Zuckersteuer 2014 aufgehoben, sowohi auf gesùRten LebensmitteIn wie 

auch auf gesuRten Getrënken, dies um dem Risiko von illegalem Flandel entgegenzuwirken. 

Zum Schiuss fragt die Abgeordnete nach môglichen Auswirkungen auf Einzelhandel oder 

Floresca, sowie dem Nutzen einer besseren Kennzeichnung und Sensibilisierung. 

Die Regierung ist uberzeugt, dass die Lebensmittelindustrie den Trend zu einem gesunderen 

Lebensstil schon lëngst erkannt hat. So fùgen heute bereits mehrere Flersteller aus eigener 

Initiative weniger Zucker in die Lebensmittel bei oder ersetzen Zucker ganz oder teilweise durch 

Zuckeraustauschstoffe, dies nicht zuletzt weil die Konsumenten immer gesundheitsbewusster 

und kritischer werden in Bezug auf ihre Ernëhrung. 

Die Diskussionen ùber innovative PrëventionsmaRnahmen befinden sich bei uns erst in der 

Anfangsphase. Die Erfahrung in anderen Lëndern zeigt, dass die Getrënke- und 

Lebensmittelindustrie durchaus auch eine positive und proaktive Rolle spielen kann. Fur das 

Gesundheitsministerium stehen bei allen Diskussionen mit unterschiediichen Partnern und 

Interessenvertretern gesundheitspolitische Aspekte im Vordergrund. 

Bessere Kennzeichnung der Lebensmittel und weitere Sensibilisierung der Konsumenten sind fur 

die Regierung unerlëssiich. 

Die Rolle der zustëndigen Ministerien ist es, die Konsumenten zu mehr Eigenverantwortung zu 

ermutigen. 

Jeder Einzelne bleibt naturlich seibst verantwortiich fur die Lebensweise, die ef schiussendiich 

fur sich wëhit. 


